

# 乡村振兴战略背景下山东大学生返乡就业创业的困境及对策研究

聂秀月

烟台科技学院，山东省烟台市，265699；

**摘要：**乡村振兴战略实施背景下，山东作为农业与人口大省，推动大学生返乡就业创业对破解城乡人才失衡、激活乡村内生动力具有重要意义。然而，当前大学生返乡就业创业面临着政策落实与配套不完善、农村基础设施与公共服务滞后、资金短缺与融资困难、创业技能与经验不足以及社会观念与家庭压力等多重困境。本文深入剖析这些困境，并从优化政策体系、加强基础设施建设、拓宽融资渠道、强化创业培训与指导以及转变社会观念等方面提出针对性的解决对策，旨在为吸引更多山东大学生投身乡村建设，推动乡村振兴提供理论支持与实践参考。

**关键词：**乡村振兴；返乡就业创业；大学生

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.06.020

## 1 引言

乡村振兴战略是党的十九大作出的重大决策部署，是解决新时代我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。人才振兴是乡村振兴的基础，大学生作为高素质人才群体，其返乡就业创业能够为乡村带来新的理念、技术和活力，对推动乡村产业升级、文化繁荣、生态改善等具有重要意义。山东拥有丰富的乡村资源和庞大的农业产业基础，在乡村振兴战略实施中具有重要地位。鼓励和引导大学生返乡就业创业，对于促进山东农村经济社会发展，实现乡村全面振兴具有不可忽视的作用。然而，现实中大学生返乡就业创业之路并非一帆风顺，面临着诸多亟待解决的问题。深入研究这些问题并提出有效对策，对于吸引和留住大学生在乡村发展，激发乡村内生动力，推动山东乡村振兴战略的实施具有重要的现实意义。

## 2 山东大学生返乡就业创业的重要意义

### 2.1 推动乡村产业升级

大学生具有较高的知识水平和创新能力，他们返乡创业能够为乡村产业发展注入新的活力。一方面，大学生可以引入新的产业模式和技术，如发展农村电商、智慧农业、农产品深加工等新兴产业，打破传统农业单一的生产经营模式，拓展农业产业链，提高农产品附加值。另一方面，大学生善于捕捉市场需求，能够将乡村特色资源与市场需求相结合，开发出具有市场竞争力的新产

品和服务，推动乡村产业多元化发展，促进乡村产业结构优化升级。

### 2.2 促进乡村人才振兴

大学生返乡就业创业不仅为乡村带来了新鲜血液，还能发挥人才集聚效应。他们的成功经验和发展理念能够吸引更多同龄人关注乡村，带动更多人才回流。同时，大学生在乡村创业过程中，可以通过技术培训、经验分享等方式，提升当地农民的素质和技能，培养一批懂技术、会经营的新型农民，为乡村振兴提供坚实的人才支撑，形成人才培养的良性循环。

### 2.3 激发乡村创新活力

大学生思维活跃，对新事物的接受能力强，能够将城市中的先进理念、管理经验和信息技术引入乡村。在返乡就业创业过程中，他们会在生产方式、经营模式、组织管理等方面进行创新，推动乡村经济社会各领域的变革与发展。例如，在农村电商领域，大学生通过创新营销手段和物流配送模式，打破了农产品销售的地域限制，提高了农产品的销售效率和市场份额；在乡村旅游方面，大学生引入创意设计和个性化服务理念，打造出具有特色的乡村旅游产品，丰富了乡村旅游的内涵和形式。

## 3 山东大学生返乡就业创业面临的困境

### 3.1 政策落实与配套不完善

尽管山东省出台了一系列鼓励大学生返乡就业创

业的政策，如创业补贴、税收优惠、贷款扶持等，但在实际执行过程中，存在诸多问题。首先，政策宣传不到位，很多大学生对相关政策了解甚少，无法及时获取政策信息，导致政策知晓率低。其次，政策申请流程繁琐，涉及多个部门和环节，审批周期长，增加了学生的时间和精力成本。此外，政策配套措施不完善，如缺乏针对大学生创业项目的专业指导和跟踪服务，导致政策的实施效果大打折扣。

### 3.2 农村基础设施与公共服务滞后

与城市相比，山东农村地区的基础设施和公共服务水平存在较大差距。在基础设施方面，部分农村地区交通不便，道路状况差，物流配送成本高，影响了农产品的运输和销售；网络通信设施不完善，网络速度慢、信号不稳定，制约了农村电商等新兴产业的发展。在公共服务方面，农村教育、医疗、文化等资源相对匮乏，教育质量不高，医疗条件有限，文化生活单调，无法满足大学生及其家庭的基本需求，使得大学生返乡后存在诸多后顾之忧，难以安心扎根农村就业创业。

### 3.3 资金短缺与融资困难

大学生返乡创业初期往往面临资金短缺的问题，其创业资金主要来源于个人积蓄和家庭支持，资金规模有限。同时，由于农村创业项目风险相对较高，收益周期较长，金融机构出于风险控制的考虑，对大学生创业贷款的审批较为严格，贷款额度低、利率高，且要求提供抵押物，而大学生通常缺乏有效的抵押物，导致融资难度较大。资金短缺严重制约了大学生创业项目的启动和发展，限制了创业规模的扩大和创新能力的提升。

### 3.4 创业技能与经验不足

大学生虽然具备一定的专业知识，但缺乏农村创业实践经验。他们对农村市场需求、农业生产规律、农产品营销渠道等了解不够深入，在创业项目选择、市场分析、经营管理等方面存在盲目性和不确定性。此外，农村地区创业培训资源相对匮乏，培训内容和方式与实际需求脱节，无法有效提升大学生的创业技能和应对市场风险的能力，导致创业成功率较低。

### 3.5 社会观念与家庭压力

受传统观念的影响，社会上普遍认为城市发展机会多、生活条件好，农村发展空间有限，大学生返乡就业

创业往往被视为没有出息的表现，容易受到社会舆论的质疑和偏见。同时，家庭方面也希望子女能够在城市找到一份稳定的工作，对子女返乡创业存在担忧和反对，这给大学生带来了较大的心理压力，影响了他们返乡就业创业的决心和积极性。

## 4 促进山东大学生返乡就业创业的对策

### 4.1 优相关化政策体系，加强政策落实

相关部门要加快完善政策内容，结合山东农村实际和大学生创业需求，进一步细化政策体系。加大对大学生返乡创业的资金支持力度，提高创业补贴标准，设立专项创业基金；优化税收优惠政策，根据创业项目的类型和规模给予不同程度的税收减免；完善贷款扶持政策，降低贷款门槛，简化贷款手续，提高贷款额度，延长贷款期限，并提供贴息支持。同时，针对大学生创业过程中遇到的技术、人才、市场等问题，制定相应的扶持政策，为大学生创业提供全方位的政策保障。此外，还要加强政策宣传与执行，充分利用各种媒体和渠道，广泛宣传大学生返乡就业创业政策，提高政策知晓率。通过举办政策宣讲会、发放宣传资料、建立政策咨询平台等方式，让大学生全面了解政策内容和申请流程。加强政策执行力度，建立健全政策执行监督机制，明确各部门职责，简化审批流程，提高审批效率，确保政策能够真正落到实处，让大学生享受到政策带来的实惠。

### 4.2 加强农村基础设施建设，提升公共服务水平

大部分农村地区基础设施不完善，加大对农村基础设施建设的投入，改善农村交通、通信、物流等条件。加强农村道路建设，提高道路的通达性和质量，降低物流运输成本；推进农村网络通信设施建设，实现农村地区高速网络全覆盖，为农村电商、智慧农业等新兴产业发展提供支撑；完善农村物流配送体系，建立县、乡、村三级物流服务网络，提高物流配送效率，解决农产品“卖难”问题。此外，还要优化农村教育、医疗、文化等公共服务资源配置，提高公共服务水平。加大对农村教育的投入，改善办学条件，加强师资队伍建设，提高农村教育质量；加强农村医疗卫生机构建设，引进先进医疗设备和专业人才，提高农村医疗服务能力；丰富农村文化生活，建设文化活动中心、图书馆、体育健身设施等，满足大学生及其家庭的精神文化需求，增强农村的吸引力和凝聚力。

#### 4.3 拓宽融资渠道，缓解资金压力

大学生返乡创业就业，要有相关的金融支持。因此，要引导金融机构创新金融产品和服务，开发适合大学生返乡创业的信贷产品，如农村青年创业贷款、农产品供应链金融等。建立健全信用评价体系，降低对抵押物的依赖，根据大学生的信用状况和创业项目的可行性给予相应的贷款支持。同时，政府可以通过设立风险补偿基金、提供贷款担保等方式，降低金融机构的风险，鼓励金融机构加大对大学生创业的信贷投放力度。此外，还需制定优惠政策，鼓励社会资本参与吸引社会资本投入农村创业领域。鼓励企业、社会组织和个人通过投资、捐赠、合作等方式，支持大学生返乡创业项目。引导社会资本参与农村基础设施建设、农业产业发展和农村公共服务领域，为大学生创业创造良好的外部环境。例如，鼓励企业与大学生创业项目开展合作，提供技术、资金和市场渠道支持，实现互利共赢。

#### 4.4 强化创业培训与指导，提升创业能力

目前，大多数大学生的创业能力有限，缺乏相关的培训。因此，相关部门根据大学生返乡创业的实际需求，设计针对性强的培训课程。培训内容不仅要涵盖农业技术、市场营销、财务管理、电子商务等基础知识和技能，还要注重培养大学生的创新思维、创业意识和风险防范能力。邀请专家学者、成功创业人士和农村致富带头人担任培训讲师，结合实际案例进行教学，提高培训的实用性和有效性。此外，还可以建立创业导师制度，建立一支由政府官员、企业家、专业技术人员和农村创业能手组成的创业导师队伍，为大学生提供一对一的创业指导服务。创业导师在项目选择、市场分析、经营管理、营销策略等方面给予全程跟踪指导，帮助大学生解决创业过程中遇到的实际问题。同时，建立创业导师与大学生的沟通交流机制，定期组织创业沙龙、经验分享会等活动，促进创业导师与大学生之间的互动与合作。

#### 4.5 转变社会观念，减轻大学生返乡创业的家庭阻力

相关部门要加大宣传力度，通过各种媒体和宣传渠道，广泛宣传大学生返乡就业创业的意义和成功案例，展示农村发展的广阔前景和机遇，转变社会对农村和返乡创业的传统观念。树立大学生返乡创业的先进典型，

发挥榜样的示范引领作用，营造全社会尊重和支持大学生返乡创业的良好氛围。此外，还要加强家校沟通，高校和政府部门要加强与大学生家长的沟通与交流，宣传大学生返乡就业创业的政策和发展前景，让家长了解子女返乡创业的价值和潜力。组织家长参观农村创业示范基地和大学生创业项目，让家长亲身感受农村的变化和发展，争取家长对子女返乡创业的理解和支持，减轻大学生返乡创业的家庭阻力。

### 5 结论

乡村振兴战略为山东大学生返乡就业创业提供了广阔的发展空间和难得的历史机遇，但同时也面临着诸多挑战和困境。通过优化政策体系、加强基础设施建设、拓宽融资渠道、强化创业培训与指导以及转变社会观念等多方面的努力，可以有效解决大学生返乡就业创业过程中存在的问题，吸引更多的大学生投身乡村建设，为山东乡村振兴注入强大的人才动力。在未来的发展中，还需要持续关注大学生返乡就业创业的动态需求，不断完善相关政策和服务，为乡村振兴战略的实施提供坚实的人才保障和智力支持。

### 参考文献

- [1] 欧阳秀. 乡村振兴战略背景下大学生返乡就业创业路径研究 [J]. 品位·经典, 2024, (13) : 118-121.
- [2] 张鑫雅. 乡村振兴战略下安徽高职生返乡入乡就业研究 [D]. 安徽建筑大学, 2024.
- [3] 唐丹. 乡村振兴背景下大学生返乡就业创业的意义、困境及策略 [J]. 成都工业学院学报, 2024, 27(03) : 84-89.
- [4] 邵远珺. 基于乡村振兴背景下大学生返乡就业创业的困境及对策研究 [J]. 现代农业研究, 2023, 29(06) : 70-72.
- [5] 邢梦凝. 乡村振兴战略背景下烟台市大学生返乡创业影响因素实证研究 [D]. 烟台大学, 2023.

作者简介：聂秀月（1998.08—），女，汉族，山东省德州市人，硕士研究生，助教，研究方向为传统文化。  
课题：烟台科技学院校级课题“乡村振兴战略背景下山东大学生返乡就业创业的困境及对策研究”（项目编号：）